

# 2024年“国培计划”中西部骨干项目

## 小学优秀校长深度研修项目

# 简报

2024年第05期

淮北师范大学

2024年9月28日

### 课程安排

9月24日:

徐州市云龙小学跟岗研修

郭雪红《书香校园建设》

赵夫兰《“四有”好教师团队建设张蒙》

《阳光体育活动课程介绍》

罗璇《数智赋能美术教学新模式》

9月27日:

徐州市大学路实验学校跟岗研修

田玉龙《打造教育强磁场，赋能高质量发展》

徐州市大学路实验学校《穿越千年，恰“桥”遇见你》

9月27日:

周丽校长做了题为《强化内涵促提升，深耕特色绽芳华》

陈恩源《低头做事 抬头做人——校长的成长之路》

## 基地介绍

### 徐州市云龙小学

位于徐州市主城区，毗邻云龙区政府，是百年名校徐州市青年路小学教育集团的成员校，学校秉持“量心乐园，自在生长”的办学理念，确立了“养凌云正气，育时代英才”的办学目标、“德育先行，课程育人”的办学思路，开展了以品格涵育为指向的课程建设，生成了以育德为核心的课程菜单建立了以实践为导向的课程行动模型，提出了“40+4”的课程行动策略，探索了“德智双提升”的课堂样态，通过多元培训促进教师成长提高课程育人效能，培育志存高远、强能健体、责任担当的凌云正气好少年，促进学校高质量发展。



### 徐州市大学路实验学校

位于徐州市铜山区大学路 66 号，总占地面积 60.7 亩，学校是铜山区委、区政府为发展铜山教育和南京师范大学合作共建的一所公办九年一贯制学校，于 2017 年 8 月开班办学。

学校开设 STEAM 、编程、机器人、科技创新课程，200 多名孩子先后参加世界物联网博览会青少年创客大赛、全国中小学信

息技术创新与实践大赛、全国青少年创意编程与智能设计大赛，淮海经济区机器人大赛及省青少年科技模型竞赛。

徐州市大学路实验学校不仅是一所设施完善、师资力量雄厚的学校，而且在教学质量和学生成绩方面也表现出色，虽是一所年轻的学校，却是徐州市乃至江苏省备受关注和认可的特色学校！



## 跟岗研修

9月24日张蒙校长带领大家参观校园各处，并做了详细的介绍讲解。





张校长重点介绍了代表着云龙小学钻研与超前精神的云龙电化教育史馆，见证了一代代教育工作者坚韧不拔的教育精神。

接着，在报告厅聆听了学校领导的精彩报告。分别是：郭雪红《书香校园建设》、赵夫兰《“四有”好教师团队建设》、张蒙《阳光体育活动课程介绍》、罗璇《数智赋能美术教学新模式》。



下午，在报告厅，观摩了“数智赋能课程”两节生动的示范课。



刘海洋，美术课《辅首衔环》+说课



冯慧芯，数学课《平移与旋转》+说课

云龙小学数智赋能的展示，让我们看到了教育未来的无限可能。数智技术不仅革新了教学方式，更重要的是，它为学生创造了更多元、更个性化的学习空间，激发了他们的创造力和潜能，为培养适应未来社会的复合型人才奠定了坚实的基础。

# 跟岗研修

9月28日上午，研修班的校长们从学校南门进入校园，大学路实验学校“一景六园”、校史馆、“致善书院”给大家留下了深刻的印象，校长们对学校“致善”文化产生了浓厚的兴趣。



在大学剧场里，研修班的校长们认真聆听了田玉龙校长的报告《打造教育强磁场，赋能高质量发展》，田校长的报告非常全面地阐释他的教育思想、办学理念和博大的教育情怀。

走进校园，被这里的每一处细节所感染：同学们可以在操场尽情地放松，整齐地做着操；老师们可以在致善书院静静地徜徉在书的海洋里。



下午的培训从“桥”开始，《穿越千年，恰“桥”遇见你》成果展示活动，充分体现了大学路实验学校注重培养学生的综合能力，重视培养团队协作能力。整个活动，学校不仅提供了丰富的资源，也为孩子们搭建了成长的平台，培养了他们的兴趣爱好。



穿越了千年石桥，又在袅袅的琴声中感受彭城的古韵新声！在大学剧场的舞台上，“小演员们”的表现非常出色，他们一会儿教唱徐州“非遗”——《汉风舞动徐州娃》；一会儿又现场表演徐州琴书的经典曲目——《王天宝下苏州》，真可谓忙得不亦乐乎。



# 名家授课

9月28日上午，全椒县古城小学的周丽校长做了题为《强化内涵促提升，深耕特色绽芳华》的报告，详细介绍了全椒县古城小学在优质均衡创建迎检过程中所做的准备工作。



周校长的报告包括明晰督导评估指标、做好迎检准备工作、模拟创建工作汇报三个方面，既对学校如何开展优质均衡创建迎检工作进行了一次培训，又全面展示了古城小学的办学经验和办学成果，给培训班的校长们留下了深刻的印象，大家都表示受益匪浅。



下午，定远县实验小学教育集团党总支书记陈恩源以《低头做事 抬头做人——校长的成长之路》为题，结合自己的成长经历，分析了校长的标准及现状，分享了校长的成长路径。陈校长的报告既有理论的高度，又有实践的温度，引起了培训班校长们强烈的情感共鸣。



2024年9月29日上午，“国培计划（2024）”——小学优秀校长深度研修项目迎来了结业仪式，项目负责人、班主任以及全体参训校长参加了结业仪式。



结业仪式开始，项目班主任对两年的培训作了总结并代表项目组对校长们积极参与和理解配合表示感谢，班长谢川英代表参训校长作发言，她表达了结业喜悦，分享了自己两年以来的收获。



结业仪式最后，项目组向参训校长们颁发了优秀学员证书。





### 心得 1:

云龙小学数智赋能的展示，让我们看到了教育未来的无限可能。数智技术不仅革新了教学方式，更重要的是，它为学生创造了更多元、更个性化的学习空间，激发了他们的创造力和潜能，为培养适应未来社会的复合型人才奠定了坚实的基础。

### 心得 2:

百年大计，教育为本。教育决定着人类的今天，也决定着人类的未来。今天的研修活动让研修班的校长大开眼界，先进的理念提供了很好的借鉴，校长们纷纷表示要将今天听到、看到、学到的逐步融入到自己的学校中。

### 心得 3:

此次跟岗学习研修项目如同一座桥梁，连接了江苏与安徽教育工作者的智慧与热情。在思想的交融中，大家共同启发了新知，分享了心得，为祖国未来的教育事业注入了新的活力与动力。满满的一天跟岗学习结束，安徽国培班校长们纷纷表示：期待以后能有更多这样的交流学习机会，携手并进，在教育高质量发展上共同书写更加辉煌的篇章。

---

报送：教育部项目办、省教育厅项目办、省教师发展中心项目办、校领导  
抄送：各有关部门、学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组

---

本期制作：李欣烨 审核：王德宜